

SEPTIEMBRE-AÑO II-N.º 646  
SUSCRIPCIÓN  
Capital: mes..... 1'25  
Provincias: trimestre..... 3'75  
Extranjero: año..... 40'00  
Número suelto 5 céntimo

# LA REGIÓN CANTABRA

DOMINGO 28 de Marzo de 1934

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

## DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

GERENCIA: Calle de Morat, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

## Percales a 10 céntimos

Franelas	4	15	CENTIMOS
Pi-anas fuertes de camisas	4	20	CENTIMOS
Lanas de vestidos	4	25	CENTIMOS
Driles superiores	4	30	CENTIMOS
Brillantes blancos y crudo	4	35	CENTIMOS
Colchas de cama	4	3	PESETAS
Mantas de cama	4	3	PESETAS
Géneros de sábanas, ancho	4	70	CENTIMOS
Corsets con ligas	4	6	REALES
Lanas azul marino y negro liso, superiores	4	6	REALES
Retortas de hilo puro	4	3	REALES
Géneros de mantiles superior	4	1	PESETA
Liencos mezcla hilo ancho de sábanas	4	6	REALES
Piqué blancos	4	45	CENTIMOS

Liquidamos todos los sobrantes de la temporada del invierno casi regalados. Los géneros de 10, 15, 20 y 25 céntimos sólo se los daremos a los clientes que nos compren otros artículos, según la importancia de la compra.

NO SE DAN MUESTRAS

ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO  
PRECIO FIJO

## IMPORTANTÍSIMO

Guarden ustedes los VALES que con la entrada dan en el Salón Pradera y Pabellón Narbón, y los BILLETES de los tranvías de Miranda y Red Santanderina, pues es dinero en efectivo al hacer sus compras en los Almacenes de Camisería y Calzad.

SANCHEZ HERMANOS

"La Ciudad de Santander", Blanca, 1 y 3.—Teléfono 90

"La Perla", Amós de Escalante, 2.—Teléfono 253

Por cada peseta de compra que se haga en dichas Casas admitirán diez céntimos en vales ó billetes de cine ó tranvías y el resto en metálico.

## CAMINO ADELANTE

La juventud, que es nervio, vida, fuerza, salud, entusiasmo y valor, agrúpase bajo la bandera republicana. Hacer lo contrario equivaldría a negarse a sí misma. Sería tanto como renunciar al porvenir hacia el cual camina. Su vida la pone siempre en latencia. Sus pensamientos vislumbran horizontes más bellos, más humanos, más justos y equitativos. Del pasado no sabe nada, no le importa nada. Para los jóvenes no existe el ayer. Viven con el presente y sueñan con el futuro. Cuando conjugan los tiempos, omiten uno por viejo y desconocido. ¿Qué les importa los hechos pasados, si no han de volver? Constan en la página de la Historia como recuerdos que fueron, pero que son imposibles de volverlos a repetir.

Toda juventud fué irreflexiva y ardorosa, poética y soñadora, ingenua y honrada, desprendida y heroica. Lo que no ha sido retrograda, atávica, astral, defendiendo ideas medievales que se hallaban en contraposición con la libertad y los derechos del hombre. El martirologio revolucionario cuenta por millones los sacrificados en holocausto del progreso. Cada avance de la ciencia, cada paso dado en el camino de las libertades políticas y de conciencia, regado fué con la sangre pura de la juventud. Nunca retrocedió ante el peligro, ni le intimidaron las amenazas, ni regateó sacrificios si necesarios se consideraban a sus semejantes.

Siempre veréis a los jóvenes reñir batallas en la Prensa, en el libro, en el teatro, en la cátedra, en el foro, defendiendo las ideas conceptuadas disolventes, exponiendo los pensamientos más atrevidos, las ciencias profanas y doctrinas calificadas de utópicas.

Para los jóvenes no existe la ley de adaptabilidad al medio ambiente de castrocinismo corporal. La rebeldía irrefrenable es su arma de combate. La quietud acomodaticia y la idolatría personalista, es planta exótica que no cultivan ni arraiga en sus cerebros.

El jugo vital conserva fresca y lozana la pujanza avasalladora que conduce al campo experimental donde fructifican ideas y pensamientos de humana redención. Libertar al esclavo moderno, redimir al explotado, acabar con el oprobioso feudalismo político y la tiranía nerónica es el lema que ostentan en el pecho los espartacos del siglo XX.

A ellos compete revolucionar leyes, modificar códigos, implantar libertades, cambiar regímenes y señalar nuevos derroteros que conduzcan a los pueblos a vivir dentro de la paz y armonía universal. Esa es la misión santa, redentora, revolucionaria que la Juventud española ha tomado a su cargo. En su haber tiene anotados resonantes ó indiscutibles triunfos en todos los órdenes de la vida. En lo político y económico, so-

bre todo, resulta más la labor realizada.

Desde 1903 la juventud salió de la atonía suicida, fundando centros de cultura, sociedades obreras, organizaciones republicanas. Nuestros mayores éxitos electorales a los jóvenes corresponden.

Los movimientos progresivos por ellos han sido organizados. Los apóstoles del republicanismo Pi y Margall, Salmerón, Costa y Sol y Ortega, en la juventud tenían puestas las esperanzas para restaurar la República. Y la juventud seguía entusiasmada por que creía en tan justos y sabios varones, cuyos consejos acataban y procuraban llevar a vías de realización. Y si aquellos virtuosos lo esperaban todo de los jóvenes, ¿por qué no confiar nosotros también? ¿Por qué dudar que la juventud puede ser la vanguardia del ejército republicano para conducirle a la victoria? ¿Confiamos, sí, que ellos nos darán la fuerza que carecemos para alcanzar el triunfo!

En Santander los jóvenes republicanos, imitando el ejemplo de los de otras capitales, constituyen una organización netamente republicana. Vanguardia Rebelde se titula. Con la Federación Republicana Montañesa quiere compartir los éxitos ó las derrotas. A integrarla viene dispuesta. Recibámosla con los brazos abiertos, puesto que ella ha de ser el heraldo de nuestras doctrinas y el baluarte de futuras victorias. Ayer contaba la Vanguardia Rebelde con crecido número de afiliados. Durante el próximo mes, seguramente que multiplicará la cifra. Decididamente nuestras ideas adquieren prosélitos en calidad y cantidad. Estamos de enhorabuena. Según la frase de Pelletán «el mundo marcha». El ideal republicano en Santander va camino adelante. El porvenir es nuestro.

### LA CRISIS OBRERA

### Cómo se remediaría el hambre

Varios son los remedios que pueden aplicarse para conjurar la crisis obrera. Pero como no hay necesidad de exponerlos todos, así va uno por sí encuentra eco entre las clases ricas de Santander. No creo que el mal existente pueda remediarlo haciendo transferencias de créditos, proporcionando a los indigentes unos bonos de rancio, según tiene acordado nuestro Ayuntamiento. Si de veras se quiere poner coto a las necesidades de la clase trabajadora, hace falta otra clase de sacrificios que redunden en beneficio del pueblo. Conozco la precaria situación del Municipio, y no he de ser yo quien diga y argumente para demostrar que él está en disposición de proporcionar el trabajo que demandan cientos de obreros. Pero sí quiero dejar sentado, pues no es la primera vez que de ello he tratado, que vista la situación anormal en que se encuentra nuestra ciudad, es necesario que la Corporación municipal haga un llamamiento a todas las personas pudientes, a cuantas viven de sus rentas, de sus industrias y comercios, para que, dando una prueba de sus sentimientos y al mismo

tiempo de sentido práctico, contribuyan con una determinada cantidad para enjugar la miseria del pueblo.

El Ayuntamiento, si esto se consiguiera, podría emprender inmediatamente las obras necesarias que vendrían a poner término a la misera situación que todos lamentamos. En esa forma y por medios tan sencillos se ocuparían cuantos obreros se encuentran actualmente parados.

Decía que el medio era sencillísimo y voy a probarlo. Al llamamiento de la Alcaldía habían de responder capitalistas y entidades industriales, comerciales, Cámara de Comercio, Círculo Mercantil y cuanto, en una palabra, representa dinero y crédito bancario. Reunidas estas fuerzas contributivas, el señor alcalde debía de presentar el siguiente proyecto:

Que cada propietario, rentista, comerciante, industrial y representantes de sociedades aportaran las pesetas que tuvieran por conveniente bajo recibo de devolución, pero sin que ninguna cantidad devengara intereses y sin exigir garantías de plazo al Ayuntamiento que éste no puede aceptar.

De este modo se lograría reunir el dinero suficiente con que acometer la construcción de obras y el embellecimiento de la población, que buena falta nos está haciendo. Mucho, pero muchísimo, hay que edificar en nuestro pueblo, y la única manera de resolver la cuestión es la de llevar a cabo las reformas necesarias si queremos que Santander ocupe, entre los puertos de mar, el puesto que por derecho le corresponde.

¿Qué hermoso sería que pudiéramos decir en el futuro que a pesar de los horrores de la guerra europea y los trastornos que ésta trae a los países neutrales, paralyzando la mayoría de las industrias y el tráfico marítimo, que Santander había sabido remediar las torturas del hambre y enjugar la miseria de muchos hogares!

¿Que mis opiniones caen en el vacío y nadie las toma en cuenta? Yo siempre podré justificar que he cumplido con el deber que me impone la conciencia y allí se las compongan los que hacen oídos de mercader a los nobles consejos de un hijo del pueblo, que lo ve caminar hacia la desesperación.

Tal vez cuando el negro fantasma del hambre se extienda por la ciudad con llamadas de odio y crujidos de aplastante mole, invocando el derecho a la vida, entonces recordarán mis palabras de concordia, de paz y de armonía. Cuando surja el movimiento de rebeldía y las masas salgan a la calle en busca de pan, no clamen las víctimas de las iras populares. Nadie más que ellos tendrá la culpa de lo sucedido por no haber sabido conducirse con tacto y poner un dique a los impetuosos empujes del hambre, que todo lo arrolla y avasalla.

Tengo la satisfacción de ser uno de los primeros que contribuya con un modesto concurso a cuantas iniciativas, respecto al particular, quiera llevar a la práctica el Excelentísimo Ayuntamiento relacionado con el problema de las subsistencias y la crisis obrera, que de modo tan alarmante se extiende por toda España.

LESDRO MATRO.

### CONVOCATORIAS

### Partido Republicano Unico

Se le convoca a una reunión extraordinaria que ha de celebrarse hoy, domingo, a las diez de la mañana, en el local del Partido, Carbajal, 8, planta baja.

Se encarece la puntual asistencia, y se advierte que con el número que asista se tomarán acuerdos, siendo éstos de gran interés para la marcha política del Partido y de la Federación Republicana.—El presidente, ORALLO.

### Juventud Republicana Unica

Se convoca a todos los jóvenes pertenecientes a esta entidad, y a cuantos simpatizan con los ideales republicanos, a una reunión que tendrá lugar hoy, domingo, a las tres de la tarde, en el Casino Republicano, Carbajal, 8, bajo.

El objeto de la reunión es la reorganización de la Juventud y tomar acuerdos sobre actos que en breve deberán celebrarse. Se suplica puntual asistencia, por la necesidad de tratar con urgencia algunos asuntos.

### Juventud Republicana de Cuelo

Se convoca a todos los afiliados a la Juventud Republicana del pueblo de Cuelo, a junta general, para hoy, domingo, a las tres y media de la tarde, en el sitio de costumbre. Se suplica la más puntual y numerosa asistencia.—El secretario, SERVANDO PRELEZO.

### DE INTERÉS LOCAL

### Una vergüenza para Santander ó los negocios de la Trasatlántica

Hablábamos en nuestro número de ayer acerca de la vergüenza que para nuestro puerto significa la contemplación ante nuestra vista de los restos del vapor Alfonso XIII. Decíamos también que los causantes de esa vergüenza son principalmente la casa consignataria de los señores Hijos de Angel B. Pérez y Compañía y la Trasatlántica española.

Es una vergüenza, repetimos, que el Alfonso XIII siga por más tiempo interceptando el canal marítimo de nuestro puerto. Así como para no entorpecer la marcha natural de los trenes, cuando uno de ellos descarrila se limpian pronto las vías, dejándolas libres de estorbo, así debe suceder con el vapor que se halla en la bahía un barco del puerto del Alfonso XIII.

La sola contemplación en los plácidos y calmados días estivales de un buque naufragado, es más que suficiente para llevar al ánimo de nuestros castellanos huéspedes lo que puede suceder en las horas en que la mar se presenta dura é indomable. Y como en los días de fortísimo temporal las operaciones de embarque y desembarque siempre se llevaron en nuestro puerto con sencilla facilidad, es por lo que pedimos que con la mayor rapidez desaparezca de nuestra vista esa vergüenza de barco, descredito de la bahía santanderina.

No podemos consentir que el consurable egoísta de una Compañía cual la Trasatlántica, que espera encontrar quien por ese montón de hierro dé unos cuantos duros más, nos pueda restar, llevándola a otra parte, la población flotante de Santander en los días de embarque.

Nuestras entidades tienen que laborar, como ayer decíamos, en pro de un movimiento precursor de la desaparición del Alfonso XIII. Nuestro puerto, estamos cansados de decirlo, reúne inmejorables condiciones de fondeaje, y no se puede, por ningún concepto, consentir que ninguna desahuciada Compañía pretenda demostrarnos lo contrario.

La Corporación municipal debe ser la primera que tome la iniciativa en ese asunto; y si la Comandancia de Marina no atiende los clamores del pueblo todo, debe inmediatamente dirigirse a la superioridad en nombre de ese mismo pueblo, a quien se le quiere perjudicar por favorecer otros puertos del litoral Cantábrico, que no reúnen tan bellas condiciones como el de Santander.

Hacemos esta observación, mejor dicho, hacemos esta justísima demanda, porque no esperamos que la atienda la Compañía Trasatlántica, uno de los mayores tateantes que agarraron la vida nacional.

¿Cómo es posible que nosotros tengamos fe en la Compañía del marques de Comillas, cuando, precisamente y burlándose de las leyes, no cumple siquiera con los compromisos que tiene contraídos con el Estado? Claro está que los mayores accionistas y los consejeros más importantes, forman parte de todos los Gobiernos, y por eso todas las quejas que nosotros produzamos caerán en el más espantable de los vacíos.

Por esta razón es por lo que nos dirigimos hoy a la Corporación municipal, como ayer llamábamos la atención de la Cámara de Comercio, del Círculo Mercantil y de la Unión Cantábrica Comercial, para que en un movimiento de verdadera y enérgica protesta lleguen hasta donde nuestra dignidad nos demanda.

### Junta municipal

A las doce de la mañana de ayer se reunió en el salón de sesiones del Ayuntamiento la Junta municipal de asociados. Preside el alcalde señor Gómez y Gómez y asisten los asociados señores Castillo, Gutiérrez Cuelo, Lanza, García (don Eleofredo), Rivero, Fernández Quintana, Zaldívar, Gutiérrez, Quintana, Jorjín, García (don Juan), López Dórga, Martínez, García del Moral, Torre, Toca, Zamanillo, Lastra, Almiñaque, Bolado, Alonso, Quintana, Bezanilla, Castillo, Tejedor, Maruri, Barroso, Santamaría, Ramírez, Bedía, Ortiz, Aguirre, Pernas, Muñoz, Ajenjo, García Prieto, Estrada, Rivero (don Manuel), García (don José), Jado, Piñero y Quintana.

Excusó su asistencia dos señores asociados. El señor secretario da lectura del acuerdo del Ayuntamiento del día 24 del actual de desglosar del capítulo de Festejos 15.000 pesetas para destinar al Asilo municipal de La Caridad.

El señor Santamaría cree que el Ayuntamiento no debe dar limosnas, sino proporcionar trabajo a esos obreros que sin él se encuentran. El señor Castillo dice que esas 15.000 pesetas no son para una semana ni para un mes, sino para todo lo que resta de año.

Asegura al mismo tiempo que no por haber sido rebajada la consignación para Festejos quiera esto decir que no los haya de haber en Santander en el próximo verano, sino que puede ser que sean mejores que en años anteriores.

Asegura igualmente que por la Comisión de Obras se realizarán todas las que los medios del Ayuntamiento autoricen con el fin de dar trabajo al mayor número posible de obreros. El señor García (don Eleofredo) dice que con la rebaja de 15.000 pesetas de Festejos no desaparecen éstos.

Interviene el señor Bedía, diciendo que con esta medida no se soluciona nada, y que si el Ayuntamiento liquidó su presupuesto anterior con un millón de déficit, el del presente año será mucho mayor, porque el Municipio no tiene más que gastos y ningún ingreso.

El señor Quintana (don Juan José) combate la transferencia de 15.000 pesetas de Festejos a auxilios benéficos. El señor Torre la defiende y pide a los industriales de Santander que ayuden, por todos los medios a su alcance, al Ayuntamiento en la organización de los próximos festejos.

Rectifica el señor García (don Eleofredo). Interviene el señor Rivero justificando la transferencia. El señor García (don Juan) propone que se saquen las 15.000 pesetas para el Asilo del capítulo de Expropiaciones.

El señor Bedía propone que se cobre a todos los vecinos de los cuatro pueblos un impuesto de 1,25 pesetas mensuales, por considerar a aquéllos como una carga para los de Santander. El señor Quintana (J. J.) pide que la transferencia se haga del capítulo de Imprevistos.

La presidencia considera suficientemente discutido y pregunta si se aprueba el acuerdo del Ayuntamiento. La mayoría contesta que sí y votan en contra los asociados señores Santamaría, Haro, Ramírez, Estrada y Jorjín. Se da cuenta de otro acuerdo del Ayuntamiento autorizando la negociación de 500.000 pesetas del último empréstito.

El señor Toca censura que no se hayan entregado ya las láminas a los acreedores del Municipio, a cuya causa atribuye la situación de la clase obrera. Acusa a la Alcaldía de que con dinero de Resultados se han pagado gastos que no lo eran.

La presidencia corta la palabra al señor Toca, de lo que éste protesta. Se aprueba el acuerdo del Ayuntamiento, con los votos en contra de los señores Torre y López Dórga. Por último, y sin discusión, se aprobó, con el voto voto en contra del señor López Dórga, la subasta, por diez años, de la conservación de los asfaltados de la zona de Eusaneche de Maliaño.

Y no habiendo otros asuntos de qué tratar, se levanta la sesión a la una y media de la tarde.

### Arsenal de datos

Todo el que quiera informarse, léanos con avidez y hallará los siguientes datos: En dulces véase la clase: Cajas Abuelos conteniendo bombones, Napolitanas y caramelos rusos; en pastillas la marca Ultra y las cajas Imperio, también con bombones extra. En Chocolates y Cafés, la casa Matías López, es un verdadero arsenal. Referencias: Palma Alta, 8, Madrid.

### GRATA NOTICIA

### LEMA "CASTILLA"

El Ayuntamiento y el autor del proyecto, de enhorabuena. Ayer nos ha dado la prensa local una noticia muy halagüeña para los montañeses amantes de la tierra. Entre los asuntos que fueron presentados a la firma regia, hay uno que bien merezca grabar la fecha en lápida de bronce y colocarla en sitio preferente.

Dice uno de los telegramas: «Aprobando el proyecto presentado con el lema CASTILLA, para la ejecución de las obras de ensanche de Santander». Ahora hace falta que todos, absolutamente todos, se dieran cuenta de la belleza que encierra dicho proyecto, pues si se llegase a ejecutar, bien pudiéramos decir que Santander, nuestro amado pueblo, la querida tierra, la costa Cantábrica, adquiriría (bien ganado) el título de «El Paraíso terrenal»; sería la ciudad moderna del mundo, de más nombre, la más visitada por ricos sportsman; sería un edén.

El autor de este proyecto, que ha sido aprobado por la Superioridad, es un estimado y convecino nuestro, cuyo nombre, aunque lo sabemos, no queremos darlo a la publicidad, mientras el Ayuntamiento no abra el sobre donde figura el nombre del autor. El plano está dividido en cuatro documentos, ó sea, memoria detallada, planos, condiciones y presupuesto general de la obra, con ordenanzas de construcción, ascendiendo el costo total a 15.900.707,32 pesetas, de las cuales 8.621.610,90 se dedicarían a expropiaciones y el resto a ejecutar las obras.

El concurso para este proyecto fué anunciado en la Gaceta el 14 de agosto de 1931, presentando la Comisión de Obras proclama por nuestro querido correligionario don Ernesto del Castillo, a la aprobación de la Corporación municipal un informe el 9 de octubre de 1932, para que ésta acordase remitirlo al arquitecto provincial y municipal y admitir el proyecto presentado.

El Excmo. Ayuntamiento, al iniciarse esta idea, debido a una proposición de un señor concejal, ya difunto, acordó subvencionar con 30.000 pesetas el proyecto que aprobó la superioridad, y con 10.000, si presentara algún otro, lo aprobaba la Corporación municipal, sin que mereciese la aprobación de la superioridad.

Nosotros felicitamos por este triunfo al Excmo. Ayuntamiento, que en poco más de dos años ha conseguido que se despachase un asunto de tanto interés para el pueblo, al autor del proyecto que ha sido do con sus iniciativas y constantes esfuerzos hacer que Santander pueda ser la ciudad más pintoresca de Europa, y a cuantos en dicho proyecto han colaborado.

El poco espacio de que disponemos hoy no nos permite ser más extensos en este asunto. Lo seremos mañana.

### Notas municipales

A coger el ramo. El alcalde presidente señor Gómez y Gómez ha dirigido una comunicación a todos los concejales invitándolos a que asistan a la fiesta religiosa que, como Domingo de Ramos, se celebrará en la Catedral.

Comisión de Obras. Ayer tarde se reunió la Comisión de Obras, despachando algunos asuntos de trámite. También se acordó presentar a la sesión próxima el proyecto de pavimentación de la plaza de Apóstolo González de Linera. Por último se acordó, de conformidad con el señor García (don Eleofredo), elevar la estatua del eminente sabio bacteriólogo, que da nombre a la mencionada plaza.

Comisión de Hacienda. A las cinco de la tarde de mañana, lunes, se reunirá la Comisión municipal de Hacienda para despachar algunos asuntos de trámite.

### Pabellón Narbón

Al asegurar nosotros que ayer las secciones se contaban por llenos, ya sabemos de antemano que no nos equivocábamos. Como nos acostumbramos a portarse en el mundo, en lo que se refiere a la confección de programas. El que exhibió fué sencillamente colonial, pues La vampírea india es de las pelliculas que honran a la casa constructora. Y todavía se proyectaron otras dos: una ómnibus y otra de asuntos de la guerra europea. Siempre de también día popular, se justifican los éxitos y el éxito cinematográfico.

Respondiendo a su bien ganada fama, este pabellón celebrará hoy, domingo, secciones sencillas desde las tres y media de la tarde, estrenándose la preciosa pellicula de 1.600 metros, en tres partes, titulada La muchacha y el tigre.

El asunto, sentimental y sugestivo, ha de ser del agrado y simpatía del público, sobre todo el que acude los domingos y fiestas a ver las «pelis». Por eso quizá la Empresa haya escogido La muchacha y el tigre para exhibirla hoy, complaciendo a tirios y troyanos.

A las ocho y media y diez de la noche, las secciones serán dobles, pero sin alteración en los precios, proyectando las pelliculas de la tarde con el estreno de otra ómnibus y emocionante, en dos partes y de 1.000 metros, intitulada La hija del Far West.

Y cuando termine la última sección, una semana de descanso, pues hasta el próximo sábado de gloria permanecerá cerrado el Pabellón. Como se está realizando la obra en el sitio, don Alfredo aprovecha la oportunidad de la semana santa para dejarlas terminadas «in causing molestias al público». Se pintará y decorará el interior, efectuándose otras importantes reformas.

Estaremos, pues, seis días sin cine. Paciencia.

### Para todos nuestros lectores

CUPÓN REGALO. LA REGIÓN CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone a regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente reproducida, tamaño 32 por 42 centímetros.

Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya en un cristal y marco esmaltado en blanco ó de color, a elegir, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho marco.

Es decir, que entregando en esta Administración 395 pesetas, acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación, viniendo a recogerla a estas oficinas. Si el retrato es de grupo habrán de abonar una peseta por cada persona que haya más de una.

### DIEZ CUPONES

COMO EL PRESENTE DAN LERRECHO A UNA Ampliación fotográfica REGALO DE LA REGIÓN CANTABRA

INFORMACION TELEGRAFICA

Servicio especial de LA REGION CANTABRA

CONFERENCIAS DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid, 27—(Varias horas).

El bloqueo de Inglaterra.—Una estadística

Comunican de Londres el informe siguiente relativo á las llegadas y salidas de buques de más de 300 toneladas...

Durante la semana del 13 de diciembre de 1914 al día 6 de enero de 1915, llegaron 605 buques y salieron de los mismos puertos 575.

En esta semana no fué atacado ningún buque mercante inglés. Durante la semana del 7 al 13 de enero llegaron 632 buques y salieron 723...

Durante la semana del 14 al 20 de enero, llegaron 821 buques y salieron 763, sin ningún ataque.

Durante la semana del 21 al 27 llegaron 823 buques y salieron 680. En esta semana fué atacado un buque mercante por los submarinos alemanes...

Durante la semana del 28 de enero al 3 de febrero llegaron 677 buques y salieron 743. En esta semana fueron atacados seis buques mercantes ingleses...

Durante la semana del 4 al 10 de febrero llegaron 754 buques y salieron 663, sin que ninguno fuese atacado.

Durante la semana del 11 al 17 de febrero llegaron 752 buques y salieron 686. En esta semana fué atacado un buque mercante británico...

Durante la semana del 18 al 24 de febrero llegaron 708 buques y salieron 675. En esta semana fueron atacados por los submarinos alemanes siete barcos mercantes ingleses...

Durante la semana del 25 de febrero al 3 de marzo llegaron 805 buques y salieron 669, sin ser atacado ninguno.

Durante la semana del 4 al 10 de marzo llegaron 839 buques y salieron 718.

Para el empréstito alemán

El corresponsal del Daily Express en La Haya escribe: «Puedo afirmar que los alemanes obligan á los Bancos del territorio francés y belga, ocupados por ellos, á destinar su capital íntegro al empréstito de guerra alemán, capital que constituye la quinta parte de la suma total del empréstito.»

Comunicado austriaco

Sigue combatiéndose con tesón en los Cárpatos. Varios ataques rusos han sido rechazados.

Los austriacos se apoderaron en Zaleszyrke, de once puntos de apoyo que anteriormente ocuparon los rusos, haciéndoles 300 prisioneros.

Nuestra artillería derrumbó un campamento de Paradz, al S. E. de Leslejew, que servía á los rusos de atalaya para divisar los movimientos de nuestras tropas.

La lucha en Suez

Según noticias de Constantinopla varias compañías turcas aniquilaron en las cercanías de Masdin á una columna inglesa.

También las baterías de tierra canonearon con éxito varios vapores que conducían tropas.

Después de victorioso combate hemos ocupado varias posiciones inglesas de Schnabra, sufriendo los ingleses, entre muertos y heridos, trescientas bajas.

Los turcos han resultado únicamente con 32, entre muertos y heridos.

Bombas sobre Metz

Al medio día un avión enemigo apareció por la parte Sur de la población, arrojando bombas que mataron á tres soldados.

No ocasionó daños materiales. La artillería alemana abuyentó al aviador.

Vapores suecos detenidos

Dos vapores suecos, cargados de arroz, han sido detenidos á la altura de Glasgow, por haberse comprobado que trasladaban la mercancía en alta mar, de un vapor alemán.

El trigo en Austria

Ha quedado ultimada la estadística de las existencias de trigo en el imperio.

Un decreto reglamenta el consumo de los cereales.

Acusación confirmada

Il Secolo, como también Il Popolo d'Italia, han publicado este invierno ciertas revelaciones relativas al viaje de varios periodistas italianos á Alemania.

Los periódicos milaneses pretendían, entre otras cosas, que el citado viaje había sido organizado por las autoridades y los industriales alemanes, con el objeto de hacer insertar en los periódicos italianos que hubiesen aceptado la combinación, artículos y despachos inspirados ó escritos por los centros alemanes.

Según Il Secolo, los periodistas que tomaban parte en el viaje, aparentando conservar completa libertad de juicio, se convertían, por el contrario, en ciegos instrumentos de los alemanes, organizadores del viaje.

Uno de los periodistas italianos aludidos por las referidas informaciones, el doctor Tioli, intentó contra los dos periódicos citados un proceso con motivo de dichas revelaciones.

Después de largas discusiones, á las cuales han aportado los demandados pruebas de sus revelaciones, el tribunal de Milán, reconociendo el fundamento de éstas, ha rechazado la querrela de Tioli, quien ha sido condenado á pagar todos los gastos del proceso.

Al salir de la Audiencia los directores del Secolo y del Popolo, han sido objeto de una ovación, dando la multitud gritos de «Viva Italia! ¡Viva el periodismo italiano!»

Negociaciones italianas

Comunican de Roma al Daily Chronicle, de Londres, que se cree que el príncipe de Bülow trata actualmente de ganar tiempo, considerando ya como perdida su causa.

Los centros bien informados se interesan por otras negociaciones que progresan actualmente y que se relacionan con los Dardanelos y Constantinopla.

Comunicado oficial

El comunicado oficial alemán del 25 de marzo dice lo siguiente: «Sobre el teatro occidental de la guerra, aparte de algunos pequeños combates en los altos del Mosa, al Sudeste de Verdun y en Harmaunswilkoff, que aún continúan, sólo hubo combates de artillería.

Sobre el teatro oriental, los ataques de los rusos al Este y al Sudeste de Augustow y cerca de Jednorozek al Nordeste de Prasnysch, han sido rechazados.

Una indemnización

Un despacho llegado de Berlín dice que la ciudad de Lodz pagará quinientos mil rublos en concepto de indemnización de guerra.

Por ir contra la seguridad del Estado

Durante estos últimos días han comparecido ante los Consejos de guerra más de 80 personalidades civiles y militares de Constantinopla, acusadas de conjurar contra la seguridad del Estado.

La caída del régimen Joven Turco es cuestión de pocos días.

Lo que dice French

El general French, hablando con un corresponsal de guerra francés, manifestó que las hostilidades no serían de larga duración.

LA POLÍTICA

Dato y los periodistas

Dato, después de despachar con el rey, estuvo en la Presidencia, donde recibió á los periodistas.

Manifestó que las noticias recibidas de Marruecos no acusan novedad.

Mañana por la noche saldrá Ugarte para Huesca con objeto de asistir á la inauguración de los riegos del Alto Aragón.

El ministro de Hacienda marchará el martes á Andalucía, donde pasará tres ó cuatro días, desahucando de la asidua labor que viene realizando. El ingeniero señor Sáenz de Santa

María, que estuvo catorce días ausentado bajo una mina de Belmas, ha cumplimentado al jefe del Gobierno.

Dentro de breves días llegará al capataz.

Probablemente se celebrará en la Escuela de Ingenieros el acto de imponer el rey las condecoraciones con que ingeniero y capataz fueron agraciados.

La ceremonia se celebrará después de Semana Santa.

El rey ha pedido una nota de los trabajadores que intervinieron en el salvamento, para concederles recompensas.

Se congratuló Dato de que vayan desvaneciéndose los rumores alarmantes que sobre supuestas movilizaciones é intervención en Portugal habían sido propalados.

Una Comisión del Circulo Mercantil ha visitado á Dato, para hablarle del impuesto de inquilinato.

No tenía conocimiento Dato de la supuesta dimisión del alcalde, ni creía que hubiese motivo para ello.

Sánchez Guerra y don Melquiades El jefe del partido reformista ha conferenciado esta mañana con el señor Sánchez Guerra.

Prats y Sánchez Guerra

El alcalde ha estado hoy dos veces en Gobernación.

La primera para presentar al ministro á los nuevos tenientes de alcalde señores Bellido y Silvela.

Sánchez Guerra dijo que los había nombrado por merecer su confianza, y que no les había «explicado la asignatura», por considerarlo innecesario.

Notas de Palacio

El señor Sáenz de Santa María, ingeniero que permaneció enterrado vivo por espacio de once días en la mina de «Cabeza de Vaca», ha ofrecido á dicho acto el ministro de Fomento y director de Obras públicas, quienes son esperados en esta ciudad el lunes por la mañana.

Desde aquí irán en tren hasta Tardienta y luego en automóvil hasta el punto en que se verificará la inauguración de las obras.

Después, también en automóvil, harán el viaje á Huesca, donde la Diputación ofrecerá un banquete al ministro y acompañantes.

Habrá allí además visita á los principales monumentos, y por la tarde, en tren, regresarán á Zaragoza.

El martes será la inauguración del ferrocarril de Gallur á Sadaba, en el trayecto comprendido entre Gallur y Ejea.

En las poblaciones á que afectan estas importantes obras, reina inusitado entusiasmo.

NOTICIAS GENERALES

El crimen de la calle del Tesoro

El letrado señor López Serrano se ha mostrado parte en la causa que se instruye con motivo del crimen de la calle del Tesoro.

Ha solicitado en su escrito la inmediata práctica de diligencias que considere de muchísima importancia para el esclarecimiento del asunto.

Son éstas la investigación taxilar de las huellas que dejaron en la mesa, donde se apoyaron los dedos de la víctima ó del criminal, y el reconocimiento de si los restos de alimentos que se encontraron en las vasijas de la cocina el día de autos son de la misma especie que los encontrados en el estómago de la víctima.

Muerte repentina

Hallándose esta mañana en un pozo de la travesía de las Beatas, el pocero Béhito Sánchez se sintió repentinamente indispuerto.

Conducido á la Casa de Socorro falleció á los pocos momentos.

Hallazgo de un cadáver

Junto al puente de los Franceses, en el Manzanares, la Guardia civil ha encontrado el cadáver de un hombre de unos 60 años de edad y que las aguas arrojaron sobre la ribera.

Se trata, al parecer, de un viandante que debió caer al río, pereciendo ahogado.

El Juzgado se ha personado en el lugar del suceso, levantando el cadáver, que ha sido trasladado al depósito judicial.

Los riegos del Alto Aragón

Dicen de Zaragoza que en la zona regable del Alto de Aragón hay gran entusiasmo ante el anuncio de la inauguración del plan de riegos.

Asistirán á dicho acto el ministro de Fomento y director de Obras públicas, quienes son esperados en esta ciudad el lunes por la mañana.

Desde aquí irán en tren hasta Tardienta y luego en automóvil hasta el punto en que se verificará la inauguración de las obras.

Después, también en automóvil, harán el viaje á Huesca, donde la Diputación ofrecerá un banquete al ministro y acompañantes.

Habrá allí además visita á los principales monumentos, y por la tarde, en tren, regresarán á Zaragoza.

El martes será la inauguración del ferrocarril de Gallur á Sadaba, en el trayecto comprendido entre Gallur y Ejea.

En las poblaciones á que afectan estas importantes obras, reina inusitado entusiasmo.

Alianando dificultades

Hoy ha declarado el señor Ugarte que hace días se lleva estudiando la preparación de un decreto que allane las dificultades que se oponen á la rápida construcción de ferrocarriles secundarios.

Están siendo comentadísimas en Madrid unas interesantísimas declaraciones hechas por el actual ministro de Hacienda, señor Bugallal.

Este, en un momento de sinceridad, ha declarado la gravísima situación económica por que atraviesa España.

Conoce el señor Bugallal que seguir engañando al pueblo, presentándole cifras inexactas, es un delito de lesa patria, y debido á eso es por lo que, según él, se ha determinado á revelar públicamente su opinión.

Dice el ministro de Hacienda que él está preocupadísimo con la actual situación, pues por muchos que han sido los estudios hechos por él, no encuentra medio de solucionar el conflicto económico.

Según su opinión, el presupuesto actual se liquidará con un terrible déficit que hará que aumente de un modo desconsolador el hambre que hoy atena á la clase proletaria de nuestra nación.

Opina el señor Bugallal que si el Estado quiere cumplir con las obligaciones que tiene contraídas, será preciso llegar á los medios más violentos, sin que esos medios sean capaces de solucionar el conflicto del hambre.

Será preciso apelar inclusive hasta el impuesto sobre las fortunas ó hasta el impuesto personal.

Es imposible que los españoles podamos seguir viviendo así por más tiempo, pues preveo el día menos pensado un amanecer, en que, guía-

do por el hambre, el pueblo tome por su cuenta algo que me horroriza pensar.

Considera de una necesidad inaplazable llegar al nuevo empréstito, con el cual es posible que pueda regularse, si no completamente, si en algo, nuestro actual estado económico.

Nuestra hacienda—ha confesado el señor Bugallal—necesita forzosamente dicho empréstito, puesto que se encuentra profundamente perturbada; por que á ese actual estado de cosas nos ha llevado la actual guerra europea, que ha venido, de un modo indirecto, á disminuir de una manera considerable los ingresos en las arcas de la Hacienda española.

Por otra parte—declara el ministro—viene á dificultar la nivelación, conduciéndonos al espantoso déficit que padecemos, el creciente y enorme aumento que se observa en el presupuesto de gastos.

Viene además, también, á coadyuvar al terrible déficit, la acción creciente que tenemos que desarrollar en Marruecos, cuyos exorbitantes gastos no podemos en manera alguna seguir manteniéndolos por más tiempo.

Estima que para solucionar tan espantosa crisis como nos rodea, es inevitable una intervención civil que estudie detenidamente unas grandes reformas que él no tendría inconveniente en incluirlas en el presupuesto de 1916.

Y esas reformas—agregó—pueden ser única y exclusivamente la salvación de España.

De otro modo es segurísimo, indiscutible, que la revolución del hambre tendrá muy en breve caracteres de honda y transcendental catástrofe.

Ha dicho también don Gabino que por el momento cree que está resuelto el problema de los trigos, que en parte viene á solucionar el terrible conflicto del hambre.

El general Echagüe.—La jura de la bandera.—Licenciamiento.

El general Echagüe ha declarado que la jura de la bandera se verificará del 7 al 8 de abril y que á la semana siguiente marcharán á Africa los reclutas de los cuerpos expedicionarios á incorporarse á sus respectivos regimientos.

También dijo que el día 20 se licenciará la quinta del 12.

Incorporación

A primeros de mayo se incorporarán á filas los excedentes, de los cuales serán algunos licenciados á las siete semanas, y á los tres meses los analfabetos.

El regreso de Villanueva

Ha regresado de su viaje á Barcelona el señor Villanueva, quien conferenció extensamente con el conde de Romanones.

Este le informó del viaje á Baleares, en el que le acompañarán el general Weyler y Roselló.

La dimisión del alcalde de Madrid

A pesar de las negativas oficiales insistese en la dimisión del alcalde, añadiéndose que será nombrado para sustituirle el actual ministro de Fomento, señor Ugarte.

Lerroux y Ugarte

Hoy ha sido muy comentada una entrevista tendida por el jefe del partido radical, señor Lerroux, con el señor Ugarte.

Cadáveres extraídos

Dice el gobernador de Córdoba que han sido extraídos los cadáveres de los obreros Antonio Gómez y Agustín Ruiz, que perecieron en el hundimiento de la mina «Cabeza de Vaca».

Sin conflictos obreros

Comunican de Barcelona que con motivo de la huelga de ladrilleros y la entrada de los obreros al trabajo, no existe en la actualidad ningún conflicto obrero en la capital y su provincia.

Desde hacía largo tiempo no se registraba tan simpática noticia.

Parte oficial francés

Los alemanes bombardean Arras, incendiándola.—La guerra de minas.—Energica acción en Alsacia.—Tremenda derrota de los alemanes.—Un avión alemán arroja bombas, destruyendo á tres niños

Telegrafian de París que el parte oficial francés de hoy dice que el enemigo bombardeó Arras con cañones de todos los calibres.

A causa del bombardeo se inició un incendio, que fué dominado con rapidez.

La guerra de minas ha continuado en Bouselle en buenas condiciones para los aliados.

En la región de Alsacia se ha verificado una energética acción, que ha durado varios días.

Nosotros alcanzamos la cúspide de Hartman, en Willerkopf, siendo desalojados los alemanes de todas sus posiciones en esta región.

Progresamos notablemente en el Nordeste y Sudeste de Maciz.

En esta operación hemos hecho á los alemanes varios prisioneros, incluso cinco oficiales.

Los germanos han abandonado una importante cantidad de material de guerra.

Además les causamos muchos muertos, habiendo sido nuestras bajas insignificantes.

En la región de Bagatell las operaciones se han limitado á arrojar bombas de línea á línea en todo el frente del combate.

Un avión alemán se presentó sobre el pueblo de Villev, al Noroeste de Ehanu.

Sobre dicho pueblo arrojó varias bombas, que causaron pequeños destrozos, pero que ocasionaron la muerte de tres niños, que fueron materialmente deshechos.

Vapor inglés hundido por un submarino

Comunican de Roma que se han recibido allí noticias de que en el mar del Norte un submarino de nacionalidad alemana había torpedeado á un vapor mercante que llevaba bandera inglesa.

No se tienen más noticias de este nuevo acto de piratería de los alemanes, ignorándose el nombre del barco y si la tripulación ha sido salvada.

La revolución en Albania

Durazzo atacado por los insurrectos

Telegrafian de Roma que noticias recibidas de Durazzo participan que una nueva partida de rebeldes albaneses atacaron la ciudad.

Dispararon sobre ella diez cañones, cuyos disparos hirieron á cuatro personas.

Los fuertes que defienden Durazzo respondieron al ataque de los insurrectos, haciendo cesar el fuego de éstos.

Seguidamente los rebeldes se ocultaron en las alturas inmediatas á la ciudad, continuando disparando sus cañones.

Tres disparos alcanzaron al palacio del Emir Essad Bajá, que se halla situado contiguo á la plaza.

En el edificio causaron algunos destrozos de poca importancia.

Se desconoce si las tropas leales han logrado vencer ya á estos rebeldes ó continúan atacando la ciudad de Durazzo.

Otro acto de piratería de los alemanes

Comunican de Melbourne que la tripulación de un buque llegado á dicho puerto procedente de Singapoore, en la península de Malaza, cuentan un nuevo acto de los alemanes solo comparable á las hazañas de que á mediados del pasado siglo eran autores los famosos piratas malayos.

Hasta ahora no se tenía conocimiento del paradero de los marinos alemanes que habían compuesto la tripulación del buque de guerra alemán naufragado, Emden.

Ahora se ha sabido que esos marinos, antes pertenecientes á la dotación del Emden, se habían aficionado á la piratería y navegaban á bordo del Ayesah, dispuesto á asaltar al primer barco que encontrasen en su camino, fuera de la nacionalidad que fuera.

Pero parece ser que la guerra ha paralizado el comercio tanto en los mares asiáticos de la China y en los de la Malasia como en los de Europa, por lo que los marinos alemanes no han encontrado una presa de su gusto.

En vista de este resultado se decidieron á realizar sus piraterías en las costas de las islas Malayas.

Ultimamente, y según los informes aportados por los tripulantes del barco llegado á Melbourne, los antiguos marinos del Emden atacaron á la estación telegráfica neerlandesa, establecida en Posdany, en la isla de Sumatra.

Los alemanes se apoderaron de todos los aprovisionamientos que pudieron encontrar en la estación, dándose acto continuo á la fuga ante el temor de qua atravesara por aquellos lugares algún barco inglés de la escuadra de las indias.

Se cree que el Gobierno de Holanda hará la oportuna reclamación al imperio alemán.

LA REGION CANTABRA se vende en Bilbao en el kiosco de la estación de Santander-Bilbao.

ATENEO POPULAR

Una conferencia del señor Iriarte de la Banda.

Anoche ocupó la tribuna del Ateneo Popular nuestro amigo el señor Iriarte de la Banda.

El principal objeto de la velada fué inaugurar una modesta exposición pictórica, obra de un jovenzuelo llamado Saturnino Canales.

El ciudadano Emilio Carral pronunció algunas frases relativas al acto, terminando por dar las gracias al joven Canales, que tan esportivamente, y con una modestia digna de verdadero aplauso, ha llevado sus cuadros donde, si no fama, por lo menos sí orgullo puede tener de haberlos presentado.

Después presentó á don Federico Iriarte de la Banda, quien comenzó haciendo historia de lo que es la delicada artística, así poética como pictórica.

Después, encarándose con uno de los cuadros que constituyen la exposición, hace un acertado estudio de lo que es la verdadera factura de los artistas.

Hace una digresión para demostrar por qué siendo un modesto poeta, habla de pinturas, llevándonos á conocer á sus antepasados, entre los que hubo verdaderos paisajistas.

Habla después de lo que es la pintura y la influencia de los pintores, según sus sentimientos, recordando á las imágenes de Murillo y Rafael, que siendo dos verdaderas glorias, el estado psíquico de cada uno, daban notas diferentes á sus creaciones.

Se remonta á la edad gloriosa de los pintores griegos y cita algunos casos de aquella época.

Describe las diferentes escuelas que cultivaron los grandes maestros de la pintura española y sus evoluciones.

Analiza haciendo un parangón entre la pintura, que llega al corazón, y las mujeres, para deducir que todo ello depende del sentimiento que la primera y las segundas producen por sus formas y por su belleza.

Da por terminada su labor relacionada con la exposición de cuadros, dedicando frases alentadoras para el joven Canales.

El conferenciante recibió una cariñosa ovación en premio á su notable labor.

Nota.—La Exposición continuará abierta durante toda la semana, de once á una de la mañana y de siete á diez de la noche, siendo pública la entrada.

Caireles y alamares

Por sí las moscas.

Estamos de acuerdo, amigo Yola. Es preciso descubrir á los sinvergüenzas, que hay muchos, que se dedican á saquear á cuenta de bombos á los toreros que vienen á Santander.

Estoy en un todo conforme contigo. En lo único que yo discrepo y lo considero imperdonable, es que al referirte á la carta publicada en El Fenómeno bajo la firma de un Montañés, se te haya olvidado que, sin ser periodista asociado ni escribir en Palitro, que ni en El Halcón, yo soy el cronista taurino de un periódico diario, periódico que, según Palitro, que tú invocas, ha sido el pasado año el diario, montañés, más justo, más honrado y más valiente, en sus censuras de cuantos se publican en Santander. Y como esa valentía, esa sinceridad y esa honradez de que se hablaba me correspondía directamente, es por lo que, repito, háme extrañado enormemente que el nombre del periódico en que yo hago las revistas te haya pasado desapercibido.

Comprendo también que tú no eres el culpable de ello; sé la previa censura á que tenías que someterlos los que escribías en El Cantabro, y como en ese periódico está prohibido totalmente nombrar á LA REGION CANTABRA, de ahí es que has eliminado á este modesto revisitor, que al recibir en su casa visitas de diestros llegados de América, ni siquiera ha recomendado á ningún cronista taurino la labor de ciertos noveleros cordobeses. ¿Me entiendes, Fabio?

Para descubrir á los sinvergüenzos que saquean á los toreros, cuenta conmigo, así como para impedir también esas odiosas recomendaciones y las cartas no menos odiosas escritas por algún director de periódico ordenando que donde se dice «bajonazo» se ponga «estocada en alto». ¿Entiendes, Fabio?

Para terminar, te diré que es conveniente, como tú opinas, el saneamiento de la clase revisitoril y no creas, querido amigo, que todos los periodistas asociados de dentro y fuera de la capital están limpios de polvo y paja, porque algunos asociados conozco yo, muy queridos en la Redacción de El Cantabro, para quienes el recuerdo de don Luis Carmona y Millán y don Antonio Peña y Goffi no fué en cierta ocasión muy grato. ¿Me entiendes, Fabio?

Ahora, lo dicho á averiguar quiénes son los que, según dice El Fenómeno, saquean á los toreros.

UNA CARTA

Santander, 27 de marzo de 1915.

Señor director de LA REGION CANTABRA. Presente.

Muy señor nuestro y de nuestra consideración: Habiendo leído en el periódico que usted tan dignamente dirige, en la sección titulada «Caireles y alamares», algo que se refiere á la novillada organizada por el Tiro Nacional, y habiéndonos enterado que el Ayuntamiento de Santander ha tenido que recurrir á los fondos que tenía destinados para los festejos del próximo verano, nosotros, los abajo firmantes, hijos todos de la Montaña, y sintiendo un gran amor por nuestros obreros, los que por desgracia se encuentran abandonados de toda caridad oficial; en vista de eso, estos modestos aficionados están á disposición de cualquier Sociedad ó particular que quiera organizar una novillada con el fin de que los productos le dediquen á socorrer á los obreros sin trabajo.

Mande como guste á s. q. b. s. m. I. Idro González (Cerrajerito).—Pedro Sanz

(Rondaño).—Angel Cruz (Angelete).—Miguel Pérez (Chico de Vista Alegre).

Nota.—Digna de aplauso es la conducta de los modestos muchachos; pero precisamente, la corrida que ayer anunciáramos, y en la cual iba de torrear Esteban Salazar, El Pasteguero y Marquina; está destinada á fin que ellos persiguan y se comprometen en su carta.

Así, por lo menos, nos lo han manifestado ayer en el Ayuntamiento.

Ahora, por nuestra parte, solamente nos resta pedir á la Comisión organizadora que tenga en cuenta la carta transcrita, por sí puede aprovechar los elementos que la forman.

KURRO KALOGA.

La Vanguardia Rebelde

Anoche se reunió en asamblea este nuevo organismo para aprobar el reglamento redactado por la ponencia nombrada al efecto.

Fué aprobado tras breve discusión, introduciendo algunas modificaciones y adiciones que no alteraban su fondo.

Seguidamente se puso á votación el nombramiento de los ciudadanos que han de componer la directiva durante el año actual, siendo designados para desempeñar los cargos los ciudadanos siguientes:

Presidente, Vicente del Solar. Vicepresidente, Francisco Besga. Secretario 1.º, Paulino Quintana. Secretario 2.º, Pedro Nicolás. Tesorero, Gregorio López.

Vocales: Ramón López, Abdón Vega, Maximino Beel y Luis Palacio.

Entre otros se tomaron los siguientes acuerdos:

1.º Suscribirse al periódico republicano LA REGION CANTABRA.

2.º Celebrar durante la semana llamada santa algunas conferencias de carácter político, instructivo y antireligioso.

3.º La primera se celebrará en honor de Francisco I. Sucasas.

4.º Celebrar una jira el próximo viernes al inmediato y pintoresco sitio de la Albericia.

5.º Convocar á una nueva Asamblea para organizar la Vanguardia por distritos, con el fin de normalizar su marcha y que exista entre los afiliados la debida cohesión y fraternidad.

6.º Y á propuesta del ciudadano Palacio nombrar presidente honorario de la Vanguardia al conserje y batallador republicano don Armando G. del Río.

Este, que asistió á la reunión, se levantó á hablar, agradeciendo la distinción, y en vibrantes frases, llenas de rebeldía, animó á los jóvenes á continuar por la senda emprendida, llena de espinas, sí, pero donde al fin hemos de ver brillar, puro e inmaculado, el sol de la Justicia, que es el norte de nuestra causa.

Entendió que á él, el más viejo que es de todos los jóvenes, le impedirían sus muchos años ingresar en nuestra Vanguardia para luchar á nuestro lado.

Seguidamente hizo tres ofrecimientos que fueron aceptados con viva gratitud por los allí reunidos.

1.º Regalar la bandera que ha de usar la Vanguardia, cuyas iniciales serán bordadas por sus bellísimas hijas.

2.º Pagar el primer año de suscripción al periódico defensor de nuestra causa, y 3.º Que se le considerara como socio protector y se le tuviera como el más firme apoyo de la nascente organización.

Ahora solo nos resta enviar nuestra salutación á todas las agrupaciones rebeldes republicanas de España y enviar nuestro saludo á los ciudadanos Andrés y Armando G. del Río; á aquél como iniciador de la idea de nuestra organización y á éste por su altruista y desinteresado apoyo; á la Federación Republicana Montañesa y á nuestro diputado, don Ernesto del Castillo, pues al escandaloso robo de su acta se debe principalmente el resurgimiento de las fuerzas republicanas de Santander.

Y ahora, á luchar, rebeldes camaradas. ¡Viva la Vanguardia Rebelde!

De Torrelavega

Salvados de milagro

A causa del completo abandono en que se encuentran algunas redes de los conductores eléctricos que distribuyen su energía por esta ciudad, esta tarde pudo haber ocurrido un grave accidente, siendo víctima de él la agraciada joven Aurora de Diego, vecina del inmediato pueblo de Tanos.

Aurora, que está encargada de transportar desde dicho pueblo la leche que despacha en su establecimiento los señores Ponch y Hermanos, venía, como de costumbre, montada sobre una pollina de su propiedad.

Al llegar frente al establecimiento de ultramarinos de don Manuel Bustamante, aquella tocó en un cable que había en el suelo, siendo carbonizada en el acto, despidiendo á gran distancia á Aurora de Diego, que sufrió, por suerte, nada más que el consiguiente susto.

Según tenemos entendido, el guardia de punto, señor Castillo, había dado varios avisos para que dicho cable fuese reparado.

El CORRESPONSAL.

Comisión provincial

Ayer celebró sesión esta Corporación, bajo la presidencia de don Eusebio Ruiz, asistiendo los vocales señores Aja, Rivas, Lloreña y Gómez Setién, adoptándose las siguientes resoluciones:

Informes al señor gobernador.

El recurso de alzada interpuesto por don Juan José Naveda, contra los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento de Castro Urdiales, relativos al expediente sobre construcción de un nuevo Hospital en dicha localidad.

Otro de don Manuel Gutiérrez Díaz, contra la providencia del alcalde de Anievas, respecto á la instalación de dos fuentes públicas.

Mande como guste á s. q. b. s. m. I. Idro González (Cerrajerito).—Pedro Sanz

El acuerdo del Ayuntamiento de Ampuero, obligando á quitar un poste que obstaculiza la pared de un edificio de su propiedad.

El expediente instruido contra varios vocales de la Junta administrativa del pueblo de Pámanos (Liérganes) por no haber entregado los fondos sobrantes al coger en sus funciones.

La instancia de don Manuel Álvarez y don Hilario Martínez, pidiendo, se obligue al Ayuntamiento de Valdeprado á que se les abone un crédito que tienen reconocido á su favor.

La reclamación de don Joaquín Herrera, vecino de Santander, para que se varíe el tendido de la línea telefónica del Estado en la carretera de Burgos á Peña Castillo, por los perjuicios que se le causan á una finca suya.

Los presupuestos carcelarios extraordinarios de los partidos judiciales de Reinosa y Ramales para el actual año.

El expediente de caducidad de la concesión del tranvía de vapor de Santander al Sardinero en el trozo llamado del túnel, y La expropiación de terrenos para la explotación de la mina «Alicia», en el término de Penagos.

Autoridad.—Se aprueba el estado de precios medios de los artículos de suministro á las tropas en los pueblos de esta provincia durante el actual mes.

Fué autorizado el director facultativo del Hospital para adquirir varios medicamentos con destino á la farmacia del Establecimiento.

Quedan admitidos en la Casa de Caridad dos niños huérfanos y desamparados de la provincia.

Se concedió autorización á un vecino de Camargo para prohibir un hijo expósito.

Serán reatados en el Manicomio de Valladolid dos presuntos dementes de la provincia.

Fueron aprobadas las cuentas de estancias causadas en el referido Manicomio correspondiente al mes de febrero, y la de varios gastos menores de los Establecimientos de Beneficencia y de la Corporación.

NOTAS MARÍTIMAS

Notas meteorológicas. Barómetro, á cero grados, y al nivel del mar, 749,6 durante las primeras ocho horas, y 748,9 durante las diez y seis.

Estado del mar, marejada durante las primeras ocho horas, y marejada durante las diez y seis.

Movimiento de buques. ENTRADOS. «San Sunllán» y «Gravina».

SALIDOS. «María Eikhang», «Cabo Roca» y «Gravina».

Buques atracados en carga y descarga. «San Sunllán», en el muelle de Orconera, del Astillero, cargando mineral.

«Clascar», en el muelle de Maura, saliente, descargando general.

«Cabo Cullera», en el de Albareda, longitudinal, descargando sal.

«Fierros», en el número 5 de Malliño, descargando maíz.

«Peña Sagra», en el del Norte, descargando carbón.

«Delfín» (patache), en el de Calderón, longitudinal, descargando tablilla.

Buques que se esperan. Se espera en nuestro puerto la llegada de los buques siguientes:

El vapor correo trasatlántico francés «La Champagne».

El trasatlántico español «Alfonso XII».

«María Cruz», de Bilbao, con carga general.

«María Clotilde», de Foz, con el trasbordado del «Felisa».

«Garca número 3», se espera de Bilbao, con carga general.

«Cabo San Vicente», de Levante, con carga general.

«Cabo Tres Forcas», de Levante, con carga general.

Situación de buques de esta matrícula MINERA CANTABRO-ASTURIANA (S. A.). Vapor «José de Aramburu», en viaje á Cardiff.

«Pedro Luis Lacave», en Burdeos.

COMPANIA DEL VAPOR «ESLES».

«Esles», en Bilbao.

COMPANIA MONTAÑESA.

«Matienzo», en Santander.

«Asón», en Ayr.

VAPORES DE ADOLFO PARDO.

«Inde», en viaje á Alicante.

«Adolfo», en viaje á Barcelona.

COMPANIA SANTANDERINA.

«Peña Angustina», en viaje á Santander.

«Peña Cabarga», en viaje á Swansea.

«Peña Castillo», en viaje á Santander.

«Peña Rocias», en Burdeos.

«Peña Sagra», en Santander.

«Peña Rubia», en viaje á Barcelona.

VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA.

«María Magdalena», en viaje á Gijón.

«María Mercedes», en Bilbao.

«María Pilar», en viaje á Santander.

«María Cruz», en viaje á Santander.

«María Gertrudis», en viaje á Avilés.

«María del Carmen», en Gijón.

«María Clotilde», en viaje á Santander.

«Francisco García», en viaje á Bilbao.

«Garca n.º 2», en Foz.

«Garca número 3», en viaje á Santander.

Telegramas recibidos del tiempo.

Semáforo.—Sur flojo; mar llana; horizonte acalajado.

Gijón.—Viento Oeste, fresco; mar llana; horizonte celajero; barómetro 750.

Madrid.—Centros borrascosos en el golfo de Vizcaya. Es probable que continúe el mal tiempo por todas nuestras costas.

Mareas para hoy.

Pleamare: Mañana, 1,32; tarde, 1,53.

Bajomare: Mañana, 7,50; tarde, 8,11.

Para tener la hora local hay que restar 15 minutos.

«LA CÉPA NUEVA»

El más puro y selecto vino de Rioja

DEPÓSITO: RUBIO, 14

AUDIENCIA

Relación de los juicios que han de verse en esta Audiencia en el próximo mes de abril, con designación de sus defensores y procuradores:

Días 5, 6 y 7.—El juicio oral procedente del Juzgado de Santander (E), seguido contra Bonifacio García Barros, por el delito de homicidio. Defensores, señores Botín y Ruano; procuradores, señores Ríos y Escudero.

Día 8.—El del de Santander (E), contra Luis Fontela y otros, por robo. Defensores, señores Espina y Setién; procuradores, señores Ríos y Bascos.

Día 9.—El del de Santander (E), contra Teresa Torres Cernelo, por robo. Defensor, señor Agüero; procurador, señor Dórga.

Días 12 y 13.—El del de Villacarriedo, contra Gerardo Pérez, por robo. Defensor, señor Parets (don B); procurador, señor Escudero.

Día 14.—El del de Ramales, contra Juan Madrazo García, por usurpación de atribuciones. Defensores, señores Trápaga y Ruano; procuradores, señores Urdí y Bisbal.

Día 15.—El del de Potes, contra Juan Rodríguez Álvarez, por hurto. Defensor, señor Torre Setién; procurador, señor Ochoa.

Día 15.—El del de Santander (E), contra Felipe Camino Galicia, por estafa. Defensor, señor Espinosa; procurador, señor Ruano.

Día 16.—El del de Potes, contra Vicente Sánchez, por hurto. Defensor, señor Sánchez; procurador, señor Escudero.

Día 19.—El del de Santander (O), contra Bernardino Rodríguez Alonso, por robo. Defensor, señor Mata; procurador, señor Bascos.

Días 20 y 21.—El del de Santander (O), contra Eloy María Ruiz y otros, por robo. Defensores, señores Briz, García y Espina; procuradores, señores Escudero, Cué y Dórga.

Día 22.—El del de Potes, contra Benito del Llano, por desobediencia. Defensor, señor Setién; procurador, señor Cué.

Día 22.—El del de Castro Urdiales, contra Francisco García y otros, por lesiones. Defensores, señores Mazarra y Setién; procuradores, señores Dórga y Bisbal.

Día 23.—El del de Torrelavega, contra Manuel Retuerto, por estupro. Defensores, señores Muñoz y Gutiérrez; procuradores, señores Ruano y Torre.

Días 26 y 27.—El del de Santander (E), contra Aurelio Sáiz y otros, por robo. Defensor, señor Briz; procurador, señor Ruano.

Día 28.—El del de Santander (E), contra Enrique Alija y otros, por falsedad. Defensores, señores Mata, Molino y Escalante; procuradores, señores Bisbal, Gómez y Escudero.

Día 29.—El del de Villacarriedo, contra José Mazo Colpa, por disparo. Defensor, señor Torre Setién; procurador, señor Mezquita.

Día 30.—El del de Torrelavega, contra Celedonio Díaz y otros, por lesiones. Defensores, señores Sánchez y Cueto; procuradores, señores Bascos y Alvarez.

Denuncias y sucesos

Accidente del trabajo. Ayer fué curado en la Casa de Socorro el aprendiz impresor, de 14 años, Fernando Giménez, de grandes contusiones por magullamiento, y arrancamiento en la parte superior é inferior de la pierna y luxación en el pie derecho, que se produjo trabajando en los talleres de la imprenta de Vicente Oria.

Escándalo. Han sido denunciados ante la inspección de vigilancia, y puestos á disposición del señor gobernador civil, los individuos Adrián González Fuentes, Francisco Ruiz López, Amadeo Maestro y Rodrigo Bolado, por verse mutuamente de obra en el pasado de Pereda, promoviendo el consabido escándalo.

SECCION DE NOTICIAS

Hemos recibido el «Boletín oficial de la Estadística municipal de Santander», que el Instituto Geográfico y Estadístico ha publicado del mes de noviembre.

En él se da cuenta de los nacimientos, matrimonios, defunciones, observaciones meteorológicas, bromatología, tipo de jornales, precios de consumo, movimiento económico, accidentes de trabajo, incendios y servicios policiaes.

Agradecemos el envío al señor Meléndez, jefe de la Estadística.

Pabellón NARBÓN

Hoy, domingo, secciones sencillas desde las tres y media de la tarde. Estreno de la película de 1.000 metros, dividida en tres partes, titulada LA MUCUCHA Y EL FIGRE.

A las ocho y media y diez de la noche, secciones dobles. La mucucha y el figre y estreno de la película en dos partes, La hija del Far West.

Preferencia, 0,40; general, 0,20.

EL CRÉDITO ACTIVO

Abogado y procurador de reconocida competencia. Centro de información local. Agentes prácticos en la capital y correspondientes en la provincia.

Horas de oficina: De 2 á 4 de la tarde. FLORIDA, 10, PRIMERO IZQUIERDA. SANTANDER.

Sociedad recreativa EL JARDIN. Esta Sociedad celebrará un gran baile hoy, de cuatro á ocho de la tarde, en su amplio é higiénico salón, que posee en la Albericia, amenizado por una brillante Banda de música, ejecutando bonitas y escogidas piezas de su extenso repertorio.—La Directiva.

Matadero. Reses mayores, 23; menores, 24; con peso de 5.350 kilos. Cerdos, 3; con peso de 820 kilos. Corderos, 142; con peso de 455 kilos.

CIUDADANOS ¡¡ LEED

Las trompetas del Progreso anuncian la hora de la redención del pueblo

Ha llegado el momento de las economías, y ante tal situación, para los dos insostenible, la UNICA CASA que se atreve á dar la voz de ¡ALERTA! es la de EL CORTE INGLÉS, para hacer de sus grandes existencias de pañerías y gorras un 50 por 100 de rebaja, como verá el que visite esta Casa.

NADIE MÁS BARATO ¡¡ VIVAN LOS MUCHOS POCOS! ¡¡ BAJA LOS POCOS MUCHOS

¡¡ Visite y confíe sus encargos á esta Casa, sino está reñido con sus intereses! ¡¡

EL CORTE INGLÉS I, Lealtad

Farmacias. Las que han de quedar abiertas en la tarde de hoy, son: Señor Erasun, Atarazanas, 19. Navedo, Puente. Vega, Palacio del Club de Regatas.

Observaciones meteorológicas. Temperatura al sol, á las 8 horas, 14,2 á las 16 horas, 15,7. Idem á la sombra, 12,4 y 14,7. Humedad relativa, 73 y 68. Dirección del viento, SO, y NE. Fuerza del viento, ventolina y muy flojo. Estado del cielo, cubierto y cubierto. Temperatura máxima al sol, 36,7. Temperatura máxima á la sombra, 17,6. Temperatura mínima, 9,7. Lluvia en mm, 4,1. Evaporación en ídem, ídem, 1,3.

Casa de Socorro. Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento: Emilia Peña, de 31 años, de la extracción de una aguja de la mano derecha. Joaquín Fernández, de 29 años, de una herida incisa en el dedo índice izquierdo. Miguel Amor, de tres años, de una contusión en la región mentoniana, y Mauricio Agüero, de 17 años, de contusiones y rozaduras en la frente, cadera derecha y antebrazo de igual lado.

Salón PRADERA. Hoy, domingo, á las tres y media, cinco y siete de la tarde, función por secciones, proyectándose la película Vida y Posión de Nro Sr. Jesucristo. Butaca, 1 peseta; general, 0,30. Desde las nueve de la noche sección continua, exhibiéndose la misma cinta. Durante la proyección el sexteto ejecutará música escogida. Butaca, 0,50; general, 0,20.

Movimiento demográfico. Día 27. Nacimientos: Varones, 6; hembras, 0. Defunciones.—Antonio Olavarría Aranda, 21 meses; Cuesta del Hospital, 9, tercero. Matrimonios: uno.

DISTRITO DEL ESTE. Nacimientos: Varones, 1; hembras, 3. Defunciones.—Ramón Inocencia Pierres, 42 años; San Francisco, 33, cuarto. Teresa Fernández González, 22 años. Matrimonios: dos.

DISTRITO DEL OESTE. Nacimientos: Varones, 1; hembras, 3. Defunciones.—Ramón Inocencia Pierres, 42 años; San Francisco, 33, cuarto. Teresa Fernández González, 22 años. Matrimonios: dos.

DE MADRID. CIERRE DE LA BOLSA. Interior..... F..... 72 10 73 30. D..... 73 00 73 30. C..... 78 00 78 50. B..... 77 80 78 25. A..... 75 00 78 25. G y H..... 78 00 78 25. Amortizable 5 por 100..... F..... 92 00 92 00. E..... 92 00 92 00. D..... 92 10 92 00. O..... 93 70 93 75. P..... 93 75 93 75. A..... 95 00 95 00. Amortizable 4 por 100..... F..... 85 50 86 00. Banco de España..... 446 50 447 00. Hispano Americano..... 00 00 00 00. Río de la Plata..... 261 00 261 00. Tabacos..... 264 00

# VAPORES CORREOS FRANCESES

Viajes los más rápidos y directos  
PARA  
**HABANA, PUERTO MÉJICO y VERACRUZ**

Saldrá de Santander, el 7 de abril, el vapor  
**LA CHAMPAGNE**  
PARA COLÓN Y ESCALAS  
Saldrá de Santander el día 1.º de abril el vapor  
**PUERTO RICO**

admitiendo pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Colón, directamente, y con trasbordo en Colón para Panamá y puertos del Pacífico.

**PARA NEW-YORK**  
Una salida mensual de Bilbao, facilitándose en esta Agencia billetes directos de pasaje y conocimientos de carga.  
A bordo de todos los trasatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles.  
Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores

**VIAL HIJOS—Muelle, 37, entresuelo, derecha—Teléfono n.º 58**

## SIDRA CHAMPAGNE

# “EL GAITERO”

de la Sociedad anónima VALLE, BALLINA y FERNÁNDEZ

VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

## EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO

CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA  
Es un preparado especial para combatir el escrofulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.  
PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS.—De venta en la farmacia de su autor

**Ernesto del Castillo — Lope de Vega, 1 — SANTANDER**

## ALMACÉN DE VINOS

**BODEGAS DEL ROMERAL**  
**FÉLIX AZPILICUETA** Isabel la Católica, n.º 3 y 5  
TELÉFONO 316.—SANTANDER  
CASA PRINCIPAL: FUENMAYOR (RIOJA) VINOS TINTOS, CORRIENTES Y SECURSALES  
Bordeaux.—Qual de Chartrons, 86. Rioja, Aragón, Navarra, Manchego, Pasaos.—Almacén n.º 10 del Puerto. Alicante  
Bilbao.—Muelle de la Salve. Vinos FINOS DE MESA  
Manzanera.—(La Mancha). Rioja Medos, Alambrado.—Rioja selecto  
Alicante.—Esplanada de España, 30. Rioja emperado.—Rioja fino  
Vilena.—Bodega Nueva. Rioja blanco (castiño Santarrosa).  
Logroño.—Delicias, 1.  
SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

## LA PROPICIA

Agencia de pompas fúnebres  
DE **CEFERINO SAN MARTIN**  
Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.  
PRECIOS MÓDICOS — SERVICIO PERMANENTE  
Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 481

## AGENCIA MERCANTIL E INDUSTRIAL

**SOCIEDAD ANÓNIMA**  
Comisiones - Representaciones - Transportes

**SEGUROS GENERALES**  
Subdirección de LA ESTRELLA: Accidentes del trabajo, Seguro individual y de Responsabilidad civil.  
Subdirección de EL DIA: Seguros marítimos y de transportes.  
Subdirección de THE EXCESS: Seguros de incendios, de explosiones y rayo.

**MÁQUINAS DE ESCRIBIR**  
Se venden de varios sistemas, nuevas y de ocasión, al CONTADO y a PLAZOS.—Accesorios, cintas, etc.  
**REPARACIÓN DE MÁQUINAS DE ESCRIBIR**  
Se reparan y ajustan máquinas de escribir y aparatos de precisión. Se recambian piezas. Se compran máquinas.  
PATENTES DE INVENCION - MARCAS DE FÁBRICA  
GENERAL ESPARTECO, número 19, piso principal, teléfono núm. 734 — SANTANDER

Amplaciones, fotografías José Luque Nesta Placas, carteles, calendarios inalterables, Pintura al óleo, y artículos fotográficos para reclamo y anuncio. Casa especial en contratos comerciales para el regalo de ampliaciones y toda clase de trabajos. Talleres y oficinas: Colegiata, 5  
: : : : : jo fotográfico : : : : : MADRID : : : : : ciones : : : : :

## J. López Alonso Almacén de vinos

Vinos corrientes de todas las procedencias  
AROE BODEGA (frente al Mashicharo) — SANTANDER



..... Y POR ÚLTIMO  
COMO REY DE ESPECÍFICOS PARA ENFERMOS DEL ESTÓMAGO É INTESITINOS  
LOS COMPRIMIDOS

# ESCOBAR LOPEZ

Representante para el Norte de España y Portugal: SERRA Y COMPAÑIA, Cádiz, 11, 2.º.—SANTANDER

## INDALECIO CRIALES

FABRICANTE DE CHORIZOS HARO (RIOJA)

Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

PARA INFORMES Y DETALLES EN SANTANDER  
**RAMÓN MÉNDEZ DEL CAMPO**  
FLORIDA 18, 2.º.—SANTANDER

## LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas  
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO  
Despacho central, Burgos, 5.—Pídase en todas partes

## COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

PRÓXIMAS SALIDAS  
Nueva línea mensual directa Bilbao-New-York

El día 11 de abril saldrá del puerto de Bilbao, directo para New-York, en viaje rápido, el magnífico vapor correo de 12.000 toneladas,  
**CALIFORNIE**  
que efectúa la travesía en 9 días.

Precios del pasaje a New-York  
incluidos los impuestos  
posetas 345 en 2.ª clase  
270 en 3.ª preferente.  
180 en 3.ª ordinaria.

En combinación con los ferrocarriles americanos más rápidos, se facilitan billetes directos para Boston, Filadelfia, Montpeller, San Francisco de California, Nevada, Boise-City, Oregon, Winnemucco, Los Angeles, Elko, Reno, etc., etc., y todas las estaciones del interior de los Estados Unidos y Canadá.

Del HAVRE (Francia).—El 3 de abril saldrá el vapor correo ROCHAMBEAU, que admite solamente pasajeros de segunda clase. Viaje a Nueva York en siete días.  
Para informes, fletes y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado y único representante de dicha Compañía en Bilbao  
**CARLOS DE MARURI, ESTACIÓN, 4, 1.º.—BILBAO**

## INGENIEROS

# CORCHO HIJOS

CONSTRUCTORES  
Casa Central con Salón Exposición en Santander (RAMPA DE SOTILEZA)  
Sucursal en Madrid, con Salón Exposición, RECOLETOS, 3

**TALLERES DE SAN MARTIN**  
TURBINAS hidráulicas.—Turbinas Francis perfeccionadas, patente Mirapeix.—Turbinas de alta presión para grandes saltos.—Turbinas especiales para molinos.—Turbinas para instalaciones eléctricas con regulación automática de precisión.—BOMBAS.—Bombas centrífugas para riego.—Calderería gruesa.—Maquinaria en general.—Construcciones y reparación de buques.—Gabarras.—Material para minas y ferrocarriles.—Puentes.—Depósitos.—Armaduras para construcciones.—Castilletes.—Vagones.—Vagonetas.—Calderas y máquinas marinas.—Transmisiones de movimiento.—Piezas de forja.

**TALLERES DE LA REYERIA (FUNDICIONES)**  
Fabricación y esmaltadas y bañeras y otros aparatos sanitarios.—Fundición de hierro en general de toda clase de piezas de mecánica y para construcciones.—Cerrajería artística, columnas, balaustradas, balcones y escaleras.

**TALLERES CON EXPOSICIÓN EN RAMPA DE SOTILEZA**  
Cocinas económicas para casas particulares, hoteles y Comunidades.—Termosifones para calefacción de agua por circulación.—Calefacciones centrales para edificios, por vapor y agua caliente.—Aparatos hidrotérmicos para Bañerías.—Pulverizaciones, inhalaciones y estufas de desinfección.—Grifos, válvulas y llaves de todas clases para agua y vapor.—Fundición de bronce en piezas de maquinaria y artística.—Calderería de cobre.—Cerrajería artística.—Reparación de automóviles.—Bombas a mano y mecánicas.—Molinos de viento.—Instalación y distribución de agua.—Cuartos de baño.—Inodoros.—Lavabos.—Bidets.—Cisternas.—Accesorios de toilette.—Azulejos finos, extranjeros, blancos y en color.—Taberías.—Metales.—Máquinas.—Herramientas para la industria mecánica.—Acesorios y montacargas.

Nos encargamos del estudio y montaje de instalaciones funcionando, bajo presupuesto

## ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

# EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja  
Precios muy económicos en las comidas  
CALLE DE COLÓN, NUMERO 2.—SANTANDER

ALMACEN DE PAQUETERIA POR MAYOR Y MENOR  
**JOSÉ MATEU**  
JUAN DE HERRERA, 1.—SANTANDER

## CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL NOMBRE COMERCIAL  
MARCA REGISTRADA REGISTRADO  
con el número 23.435 con el número

**MANUEL RIVERO**  
Juan de Herrera, 7 — SANTANDER —

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION  
LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO  
SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Se perseguirá ante los Tribunales a los fabricantes que imiten los colores, dibujos, tierras etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

## Guerra al frío!

Zamarras desde 6 pesetas  
Trajes desde 7,50 pesetas  
Gabanes desde 5 pesetas

Trajes patrón desde 9,60 ptas. GABANES CORTADOS PARA HOMBRAS desde 22 ptas  
Id. vicuña y estambros 19,00 Id. pluma 25,00  
Id. obviolet, gran moda 25,00 Id. para niños 9,00  
Americanas para hombre 3,25 Id. augura 13,00  
Chalecos Id., Id. 1,75 Id. espatelot azules 15,00  
Id. para niños 2,00 Zamarras Isabelinas, abataes 11,00  
Camiseta para niños 0,75 Id. diagonos superior 15,00  
Id. cédaro para hombre 1,85 Id. ratina y castor 20,00

SEIS MIL MODELOS EN TRAJES LANA PARA NIÑOS, DESDE SEIS PESETAS  
Colosal surtido en Camisetas y Pantalones de punto inglés.—Calce-  
tines.—Blásticos de Bayona.—Paraguas.—Corbatas.—Gorras.—Boi-  
nas.—Ligas.—Tirantes.—Pañuelos, etc., etc.

¡APROVECHAD LA OCASIÓN!  
TODOS LOS ARTÍCULOS CASI REGALADOS

## ALMACENES LA BATALLA

4, Atrazaranas, 4, y Colón.—Teléfono 673.

## INTERNACIONAL

REFRESCOS cerveza exclusiva SANDWICHES  
**La Cruz Blanca**  
AGENTIVOS Bodega, núm. 1.—Santander.—Tel. 480 FIAMBRES

## Unión Cántabra

SOCIEDAD ANÓNIMA  
Gran fábrica de Gaseosas,  
Jarabes y Agua de Seltz  
Calle de San Fernando, número 38  
SANTANDER

Talleres de maquinaria  
Reparaciones de buques y calderas.—Motores a gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento

**MANUEL CASUSO** Calle de Tetán, núm. 14  
SANTANDER

## La Cruz Blanca (S. A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.  
Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO  
PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alam-  
bradas y las etiquetas llevan perforada la contrasena.

**FÁBRICAS EN SANTANDER Y VALLADOLID**  
San Fernando, núm. 5 San Juan